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注目すべきポイント・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１０ 

１．性 別 

２．学 年 

３．あなたが将来就職したい分野は次のどれですか？（３つまで回答可） 

４．あなたが将来就職したいと思う地域はどこですか？（１つだけ回答可） 

５．就職・進学するにあたり、不安なことはありますか？（２つまで回答可） 

６．現時点で考えている高校卒業後の進路は次のどれですか？  

７．進路選択や就職に関することで、相談したいこと、考えていることなどがあれば記入

してください。 

 

第２章 【市内２高校の保護者向け】「進学・就職に関するアンケート調査」・・・２０ 

★【市内２高校の保護者向け】「進学・就職に関するアンケート調査」調査概要 

★【市内２高校の保護者向け】「進学・就職に関するアンケート調査」調査票 

注目すべきポイント・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２４ 

１．お子様の学年と性別 

２．保護者の出身地 

３．お子様を、高校卒業後、進学させたいですか？ 就職させたいですか？ 

４．根室市内に専門学校があれば進学させたいと思いますか？（１つだけ回答可） 

５．根室市に専門学校があるとしたら、どのようなことを学ばせたいですか？（３つまで

回答可） 

６．高校卒業後、根室市で若者が職業的に充実した暮らしを送るために必要だと思う場所

は何ですか？（複数回答可） 

７．高校卒業後の進路について、お子様とどのようなことが話題になりますか？ ご自由

にお書きください。 

８．お子様の進学や就職に関することで、お気づきの点などがございましたら、ご自由に

お書きください。 
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第２部 専門学校経営調査・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・３５ 

 第１章 「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」・・・・・・・・・・・・３６ 

★「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」調査概要 

★「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」調査票 

１．現在の規模（学校数（専門学校のみ））をお答えください。（非公開） 

２．今後専門学校を新設する予定（今後５年以内程度）はありますか？（非公開） 

３．今後、貴法人の経営状態は良くなると思いますか？（公 開） 

４．立地市町村から受けている（受けていた）財政的支援はありますか？（非公開） 

５．学科によって異なるとは思いますが、新規開校に最低限必要な学生数と人口規模はど

の程度であると考えますか？ 貴法人でお持ちの基準等ございましたら、お答えください。

（非公開） 

６．根室市で開校を検討する場合、重要視することは何ですか？ 「第１位～第３位」ま

でお答えください。また、その理由や具体的数字をできる限りお書きください。（公 開） 

７．貴法人は、根室市で事業を展開したいと思いますか？（公 開）  

 

 第２章 学校法人へのインタビュー調査（非公開） 

※回答いただいた２６校のうち４校にインタビュー調査を行いました。秘匿情報を多数含

むため、非公開とさせていただきます。ご了承ください。 
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根室再興政策プロジェクト：みらいの活力創出プラン

「専門学校誘致調査研究事業」 

「専門学校誘致調査研究事業」事業概要 

１．背景と目的 

根室市の人口は、平成２２年３月末に３０，０００人の大台を割った後、現在２９，０

１５人となっており、年間約５００人ペースで人口流出が続いている。その大部分を占め

るのが、札幌を中心とした都市部へ進学先や就職先を求める高卒者で、このことは地域経

済の縮小やコミュニティの維持に甚大な影響を与えている。 

市内には、専門学校のような高等教育機関がないため、進学を望む際には、都市部へ行

かざるを得ない。そうなると、学費以外にも高額出費を強いられることになり、裕福では

ない家庭では、学力がありながらも、金銭面が障害となって、最悪の場合、進学を断念す

る動きもある。そのような状況は、市民の未来にとって好ましくない。 

実際、専門学校等の新設を望む声は一部にある。しかし、少子高齢化がますます進展す

る最中にあって、専門学校が市内に立地する可能性は高くはないだろう。とはいえ、調査

をせず、結論を出すのは早急である。 

そこで、根室市では、「専門学校誘致調査研究事業」として、専門学校誘致の可能性を需

給両面（需要側：在学生と保護者、供給側：学校法人）から、アンケート調査票を用いて

検証することにした。 

 

２．事業内容 

①市内２高校（北海道根室高等学校及び根室市西高等学校）へのアンケート調査 

（１）対 象 

・高校１学年及び２学年の生徒とその保護者（生徒・保護者併せて約８００名） 

（２）調査内容 

■生徒向け 

・就職・進学したい分野   

・就職・進学したい地域 

・市内に専門学校があれば進学したいか など 

■保護者向け 

・高校卒業後、進学させたいか、就職させたいか 

・市内に専門学校があれば進学させたいか 

・専門学校ではどのようなことを学ばせたいか など 
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②学校法人に対するアンケート調査 

（１） 対 象 

北海道内で専門学校を運営する学校法人。 

（２）調査内容 

・今後専門学校を新設する予定はあるか 

・新設するとすればどのような学科か 

・根室市で開校を検討する場合、重要視することは何か  など 

 

３．協力 

国立大学法人 北海道教育大学 釧路校 講師 川前あゆみ 氏 

≪住所≫ 

〒085-8580 

釧路市城山１－１５－２５ 

Tel/Fax：0154-44-3316 

Email：kawamae.ayumi@k.hokkyodai.ac.jp 
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第 １ 部 

 

【市内２高校の生徒・保護者向け】 

「進学・就職に関するアンケート調査」 
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第１章 【市内２高校の生徒向け】「進学・就職に関するアンケート調査」 

 

調 査 概 要 

 

（１）調査期間 

平成２５年２月７日～平成２５年２月２５日 

 

（２）調査対象 

市内２高校（北海道根室高等学校・北海道根室西高等学校）の１・２学年在学生全員。 

【回答数】 

１学年 ２学年 

227 名（258 名） 238 名（255 名） 

※（  ）内は、生徒数。 

 

（３）調査票の名称と調査項目 

「進学・就職に関するアンケート調査」（別途、調査票を参照願います） 

 

（４）調査方法 

各学校を通じて配布・回収。 

 

（５）整理・分析 

根室市役所総合政策部総合政策室 

 

（６）アンケート作成・調査協力 

国立大学法人 北海道教育大学釧路校 講師 川前 あゆみ 氏 
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「進学・就職に関するアンケート調査」   生徒用 

こんにちは。根室市役所です。みなさんに現時点での進学・就職に関する考え

をお聞きし、今後の行政施策に活用するため、「進学・就職に関するアンケート

調査」を行うことにしましたので、回答をお願いします。 

■以下の質問のなかで、あてはまる項目に☑を記入してください。 

 

１．性別 □男 性 □女 性 

 

２．学年 □１年生 □２年生 

 

３．あなたが将来、就職したい分野は次のどれですか？（３つまで回答可） 

□一般事務（総務・経理など）  

□公務員（市役所・役場・警察・消防など） 

□学校などの先生（小中学校教諭・高校教諭・幼稚園教諭など） 

□専門職（研究者・会計士・弁護士・弁理士など） 

□販売店員（デパート・スーパーなど）  

□医療・福祉・保育（医師・看護師・歯科衛生士・介護福祉士・保育士など） 

□第一次産業（農業・酪農・漁業・林業など） 

□建築・土木・機械（電気工事・住宅建設・道路整備など） 

□運転手（タクシー・トラックなど）  

□飲食（ウエイター・ウエイトレス・調理師など） 

□芸術（ミュージシャン・声優・アイドルなど） 

□通（信（インターネットや携帯電話に関する仕事など） 

□理美容（美容師・理容師・ネイルなど） 

□自分で新しい会社をやりたい 

□その他（具体的に記入：                  ） 

  

４.あなたが将来就職したいと思う地域はどこですか？（１つだけ回答可） 

□根室市 □釧路市 □札幌市 □道内他都市（    ） □道外（    ）     

 

５．就職・進学するにあたり、不安なことはありますか？（２つまで回答可） 

□学費・生活費など金銭的不安 □同僚・友人との人間関係 

□国語・数学などの基礎的学力 □親元を離れて一人で暮らすこと 

□その他（具体的に記入：                  ） 
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６.現時点で考えている高校卒業後の進路は次のどれですか？ 選択肢は、①～

④までありますので、あてはまる番号に○をつけ、続く質問のなかで、あては

まる項目に☑を記入してください。 

①進学したい 

⇒進学したい学校は次のどれですか？ 

□大学 □短期大学 □わからない 

□専門学校⇒専門学校で学びたいことは次のどれですか？（３つまで回答可） 

 □看護師になる勉強をしたい       □介護福祉士になる勉強をしたい 

 □歯科衛生士になる勉強をしたい     □栄養士になる勉強をしたい 

 □調理師になる勉強をしたい       □会計・経理について勉強したい 

□幼稚園教諭・保育士になる勉強をしたい □理容や美容の勉強をしたい 

 □機械・建築に関する勉強をしたい    □水産加工技術を勉強したい 

 □情報処理・パソコンについて勉強したい 

 □第一次産業（農林漁業）に従事するための勉強をしたい 

 □その他（具体的に記入：                    ） 

⇒もし、市内に専門学校があれば、進学したいですか？ 

□希望する学科があれば進学したい  

□わからない 

□根室市外で進学したい 

⇒根室市外で進学したい理由は何ですか？（複数選択可） 

□人間関係・交友関係を広げたいから □都会に就職・進学したいから 

□高校を卒業したら親元を離れたほうがよいから  

□その他（                           ） 
  

 

②就職したい 

⇒就職したい理由は次のどれですか？（２つまで回答可） 

□早く自分の力でお金を稼ぎたいから □進学はお金がかかるから 

□親が就職を希望しているから    □親から独立して暮らしたいから 

□社会のいろいろな面を知りたいから □就職したい分野に興味があるから 

 

③自営業（具体的に記入：                       ） 

 

④わからない 
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７．進路選択や就職に関することで、相談したいこと、考えていることなどが

あれば記入してください。 

 

 

 

 

アンケートにお答えいただきありがとうございました！ 

書き終えたアンケート用紙は担任の先生に渡してください！ 
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注目すべきポイント 

 

１．男女間で就職したい分野に大きな差異が生じている。男性は「公務員」「建築・土木・

機械」「通信」、女性では「医療・福祉・保育」「一般事務」「理美容」となっている。 

⇒「３．あなたが将来、就職したい分野は次のどれですか？」（１２ページ参照） 

 

２．就職したい地域は、「根室市」と「札幌市」で２分された。 

⇒「４．あなたが将来、就職したいと思う地域はどこですか？」（１３ページ参照） 

 

３．高校卒業後の進路について、明確な考えを持っている高校生が多い。「わからない」「無

回答」は併せてわずか 5.2％であった。進学したい生徒のうち、専門学校志望は、約半数を

占めたが、男性は大学志向、女性は専門学校志向であることがわかった。 

⇒「６．現時点で考えている高校卒業後の進路は次のどれですか？」（１４ページ参照） 

 

４．専門学校で学びたいことと、就職したい分野には密接な関係が見て取れた。生徒の多

くは、専門学校への進学と就職の関係性を強く認識している。 

⇒「【専門学校に進学したい生徒向け】専門学校で学びたいことは次のどれですか？」 

（１５ページ参照） 

 

５．市内に専門学校が立地した場合、「希望する学科があれば進学したい」とする生徒と、

「市外で進学したい」とする生徒で２分された。市外で進学したい理由で最も多かったの

は、「都会に就職・進学したいから」。 

⇒「【専門学校に進学したい生徒向け】もし、市内に専門学校があれば、進学したいですか？」 

「【専門学校に進学したい生徒向け】根室市外で進学したい理由は何ですか？」 

（１６ページ参照） 

 

６．高校卒業後、すぐに就職したい理由は、「早く自分の力でお金を稼ぎたいから」「進学

はお金がかかるから」となり、金銭面に集中したが、「親が就職を希望しているから」と回

答した生徒もいた。 

⇒「就職したい理由は次のどれですか？」（１７ページ参照）。 

 

７．学費、生活費などの金銭的不安はもちろん、「興味の持てる仕事がない」「将来、何を

したいかわからない」など、職業選択に関する悩みが散見された。 

⇒「７．進路選択や就職に関することで、相談したいこと、考えていることなどがあれば

記入してください」（１８～１９ページ）参照 
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１．性 別 

選択項目 人数 構成比 

男 212 45.6% 

女 249 53.5% 

無回答 4 0.9% 

合計 465 100.0% 

 

 

 

 

 

２．学 年 

選択項目 人数 構成比 

１年生 225 48.4% 

2 年生 235 50.5% 

無回答 5 1.1% 

合計 465 100.0% 

 

 

 

 

【「性別」と「学年」の関係】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

１年生 225 48.4% 111 52.4% 114 45.8% 0 0.0%
2年生 235 50.5% 100 47.2% 135 54.2% 0 0.0%
無回答 5 1.1% 1 0.5% 0 0.0% 4 100.0%

合計 465 100.0% 212 100.0% 249 100.0% 4 100.0%

男 女総計 無回答
選択項目
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３．あなたが将来、就職したい分野は次のどれですか？（３つまで回答可） 

選択項目 人数 構成比 

一般事務（総務・経理など） 79 9.6% 

公務員（市役所・役場・警察・消防など） 94 11.5% 

学校などの先生（小中学校教諭・高校教諭・幼稚園教諭など） 45 5.5% 

専門職（研究者・会計士・弁護士・弁理士など） 41 5.0% 

販売店員（デパート・スーパーなど） 56 6.8% 

医療・福祉・保育（医師・看護師・歯科衛生士・介護福祉士・保育士など） 139 17.0% 

第一次産業（農業・酪農・漁業・林業など） 26 3.2% 

建築・土木・機械（電気工事・住宅建設・道路整備など） 39 4.8% 

運転手（タクシー・トラックなど） 16 2.0% 

飲食（ウエイター・ウエイトレス・調理師など） 58 7.1% 

芸術（ミュージシャン・声優・アイドルなど） 54 6.6% 

通信（インターネットや携帯電話に関する仕事など） 42 5.1% 

理美容（美容師・理容師・ネイルなど） 65 7.9% 

自分で新しい会社をやりたい 15 1.8% 

その他 38 4.6% 

無回答 12 1.5% 

合計 819 100.0% 

【「性別」と「就職したい分野」の関係】 

 

≪コメント≫ 

「医療・福祉・保育」分野がトップとなり、専門職を希望する生徒が多い。次いで、「公務員」

「一般事務」となっている。男女別に見ると、男性では「公務員」「建築・土木・機械」「通

信」、女性では「医療・福祉・保育」「一般事務」「理美容」の順である。 

※その他自由記述…「整体・接骨」「心理士」 

 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

一般事務（総務・経理など） 79 9.6% 25 6.4% 54 12.7% 0 0.0%
公務員（市役所・役場・警察・消防など） 94 11.5% 66 16.9% 28 6.6% 0 0.0%
学校などの先生（小中学校教諭・高校教諭・幼稚園教諭など） 45 5.5% 22 5.6% 23 5.4% 0 0.0%
専門職（研究者・会計士・弁護士・弁理士など） 41 5.0% 28 7.2% 13 3.1% 0 0.0%
販売店員（デパート・スーパーなど） 56 6.8% 23 5.9% 33 7.8% 0 0.0%
医療・福祉・保育（医師・看護師・歯科衛生士・介護福祉士・保育士など） 139 17.0% 34 8.7% 105 24.7% 0 0.0%
第一次産業（農業・酪農・漁業・林業など） 26 3.2% 22 5.6% 4 0.9% 0 0.0%
建築・土木・機械（電気工事・住宅建設・道路整備など） 39 4.8% 36 9.2% 3 0.7% 0 0.0%
運転手（タクシー・トラックなど） 16 2.0% 16 4.1% 0 0.0% 0 0.0%
飲食（ウエイター・ウエイトレス・調理師など） 58 7.1% 24 6.2% 34 8.0% 0 0.0%
芸術（ミュージシャン・声優・アイドルなど） 54 6.6% 19 4.9% 35 8.2% 0 0.0%
通信（インターネットや携帯電話に関する仕事など） 42 5.1% 36 9.2% 6 1.4% 0 0.0%
理美容（美容師・理容師・ネイルなど） 65 7.9% 12 3.1% 53 12.5% 0 0.0%
自分で新しい会社をやりたい 15 1.8% 9 2.3% 6 1.4% 0 0.0%
その他 38 4.6% 11 2.8% 27 6.4% 0 0.0%
無回答 12 1.5% 7 1.8% 1 0.2% 4 100.0%

合計 819 100.0% 390 100.0% 425 100.0% 4 100.0%

無回答
選択項目

男 女総計
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４．あなたが将来、就職したいと思う地域はどこですか？（１つだけ回答可） 

選択項目 人数 構成比 

根室市 181 38.9% 

釧路市 29 6.2% 

札幌市 153 32.9% 

道内他都市 29 6.2% 

道外 60 12.9% 

無回答 13 2.8% 

合計 465 100.0% 

≪コメント≫ 

回答は、「根室市」と「札幌市」で２分される結果となった。一定数の高校生は、卒業後も根

室市で暮らしたいという意向を持っている。 

 

５．就職・進学するにあたり、不安なことはありますか？（２つまで回答可） 

選択項目 人数 構成比 

学費・生活費など金銭的不安 277 37.5% 

同僚・友人との人間関係 175 23.7% 

国語・数学などの基礎的学力 153 20.7% 

親元を離れて一人で暮らすこと 89 12.1% 

その他 16 2.2% 

無回答 28 3.8% 

合計 738 100.0% 

≪コメント≫ 

「学費・生活費など金銭的不安」「同僚・友人との人間関係」「国語・数学などの基礎的学力」の

順。次ページの質問項目に示されているように、進学を希望する生徒が 60％を超すなか、経済

的不安は、大きな心配事となっている。また、基礎的学力に不安を持つ生徒が一定数いることも

わかった。 
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６．現時点で考えている高校卒業後の進路は次のどれですか？ 選択肢は、①～④まであ

りますので、あてはまる番号に○をつけ、続く質問のなかで、あてはまる項目に を記入

してください。 

選択項目 人数 構成比 

進学したい 290 62.4% 

就職したい 148 31.8% 

自営業 3 0.6% 

わからない 11 2.4% 

無回答 13 2.8% 

合計 465 100.0% 

 

≪コメント≫ 

「進学したい」（290 名・62.4％）、「就職したい」（148 名・31.8％）の順。「わからない」は、

11 名（2.4％）しかおらず、生徒の進路意識は明確といえそうである。 

① 進学したい 

⇒進学したい学校は次のどれですか？ 

選択項目 人数 構成比 

大学 109 37.6% 

短期大学 15 5.2% 

専門学校 150 51.7% 

わからない 16 5.5% 

無回答 0 0.0% 

合計 290 100.0% 

 

≪コメント≫ 

進学希望者の約半数が専門学校を希望していることがわかった。専門的知識の修得を望む生

徒は多いようだ。 
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【専門学校に進学したい生徒向け】専門学校で学びたいことは次のどれですか？（３つま

で回答可） 

選択項目 人数 構成比 

看護師になる勉強をしたい 20 10.0% 

介護福祉士になる勉強をしたい 8 4.0% 

歯科衛生士になる勉強をしたい 3 1.5% 

栄養士になる勉強をしたい 12 6.0% 

調理師になる勉強をしたい 15 7.5% 

会計・経理について勉強したい 4 2.0% 

幼稚園教諭・保育士になる勉強をしたい 23 11.5% 

理容や美容の勉強をしたい 33 16.5% 

機械・建築に関する勉強をしたい 14 7.0% 

水産加工技術を勉強したい 3 1.5% 

情報処理・パソコンについて勉強したい 18 9.0% 

第一次産業（農林漁業）に従事する勉強をしたい 3 1.5% 

その他 37 18.5% 

無回答 7 3.5% 

合計 200 100.0% 

※その他自由記述回答 

「整体、接骨」「視能訓練士」 

 

≪コメント≫ 

専門学校で学びたいことは、「その他」「理容や美容の勉強をしたい」「幼稚園教諭・保育士

になる勉強をしたい」の順（「その他」回答欄に記述があったのは、「整体、接骨」「視能訓

練士」のみ）。根室市の基幹産業である第一次産業に関する項目は低調であった（「水産加工

技術を勉強したい」「第一次産業（農林漁業）に従事する勉強をしたい」両項目とも 1.5％）。 
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【専門学校に進学したい生徒向け】もし、市内に専門学校があれば、進学したいですか？ 

選択項目 人数 構成比 

希望する学科があれば進学したい 64 42.7% 

根室市外で進学したい 51 34.0% 

わからない 27 18.0% 

無回答 8 5.3% 

合計 150 100.0% 

 

 

【専門学校に進学したい生徒向け】根室市外で進学したい理由は何ですか？（複数回答可） 

選択項目 人数 構成比 

人間関係・交友関係を広げたいから 15 20.0% 

都会に就職・進学したいから 31 41.3% 

高校を卒業したら親元を 

離れたほうがよいから 
14 18.7% 

その他 14 18.7% 

無回答 1 1.3% 

合計 75 100.0% 

 

※その他自由記述回答 

1 知らない土地で、いろんな仕事を学びたいから。 

2 仕事をするうえで、そのほうがいいから。 

3 札幌と言われたから。 

4 卒業後は根室市外で就職したいから。 

5 根室だけでなく、ほかの地域の環境も知りたいから。 

6 根室から離れたいから。 

 

≪コメント≫ 

「希望する学科があれば進学したい」とする生徒が最も多かったが、「根室市外で進学した

い」とした生徒も 3割おり、拮抗している。「根室市外で進学したい」理由は、「都会に就職・

進学したいから」がトップとなっている。次点は、「人間関係・交友関係を広げたいから」。

積極的に人間関係を広げ、“コミュニケーション欲求”を満たしたいと考える若者も多い。 
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② 就職したい 

就職したい理由は次のどれですか？（２つまで回答可） 

選択項目 人数 構成比 

早く自分の力でお金を稼ぎたいから 80 14.1% 

進学はお金がかかるから 73 12.8% 

親が就職を希望しているから 37 6.5% 

親から独立して暮らしたいから 19 3.3% 

社会のいろいろな面を知りたいから 20 3.5% 

就職したい分野に興味があるから 23 4.0% 

無回答 317 55.7% 

合計 569 100.0% 

 

≪コメント≫ 

就職したい理由は、「早く自分でお金を稼ぎたいから」「進学はお金がかかるから」の順とな

り、金銭面に関する項目が選択される結果となった。３番目に多かったのは、「親が就職を希

望しているから」となり、親の意向が生徒の進路選択に何らかの影響を与えている可能性が

高い。 
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７．進路選択や就職に関することで、相談したいこと、考えていることなどがあれば記入

してください。 

1 まず無事に卒業できるかどうか。 

2 根室高校と根室西高校の差別をなくしてほしい。 

3 高校を卒業しただけでは就職は難しいのではないでしょうか。 

4 お金。計画が実現できるか。 

5 今、自分の考えている進学をしても、将来やりたい仕事ではない。それなら大学

がいいのかと思う。でも、今やりたいと考えているのはヘアメイクなどの学校な

ので専門学校でいいのか悩む。市内に居たくないのが一番大きいので、どちらに

しろ進学したいと思う。 

6 歯科衛生士は根室市からお金がでるのか。 

7 仕事が見つかるか。 

8 金銭的なことで、一人でやっていけるかどうか。 

9 興味の持てる仕事がない。 

10 どんな企業で働くとしても、面接が一番不安です。 

11 何をすればいいのか、よくわからない。 

12 学費や生活費といったお金です。親の支援無しでは何もできない。理不尽です。

親が右向けと言ったら右を向くしかないのです。 

13 就職か進学か迷って、はっきりと決まらないこと。 

14 今やりたい職業が美容師なのですが、自分に合っている職業なのか。 

15 どのような仕事があるのか。そしてするのか。専門学校に行ったほうがいいのか。 

16 将来何になるかまだわからないので、どのような職業に就けるか心配ですが、将

来はしっかり自立したいです。 

17 僕の希望する進路は、選択する人間がこれから増えてくる可能性があるので、そ

の人よりも専門的な知識を身につけておきたいです。あと、大学という選択肢は

自分の中には無いのですが、就職するのと、進学するのでは、社会への貢献度が

どれくらい変わるのか気になります。 

18 進学か就職か、すごく迷っている。 

19 ２年生のクラスは理系にしたが、文系にも興味が出てきたこと。 

20 公務員について。 

21 学費について。 

22 公務員について知りたい。 

23 予備校を敵視する理由がわからない。 

24 努力すれば報われますか。 

25 学費はどのように払えばいいのかわからないです。 
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26 二つの選択で迷っている。 

27 根室を出たい。 

28 人間関係に悩む。こればかりは不安でしょうがない。親元から離れて一人でやっ

ていけるかとても心配。 

29 札幌がいい。都会に住みたい。 

30 親元を離れるのが不安です。金銭的なことも考えて、自宅から学校に通いたいで

す。 

31 もっと医療体験（職業体験）などをしてみたいです。 

32 本当にこの道を目指していいのか迷う。 

 

≪コメント≫ 

金銭的不安はもちろん、「興味の持てる仕事がない」「将来、何をしたいかわからない」など、職

業に関する悩みが散見された。生徒の悩みに応えるため、多様な職業体験を用意することや、生

徒が自己のキャリアについて主体的に考える機会やチャンスを創出することが求められている。 
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第２章 【市内２高校の保護者向け】「進学・就職に関するアンケート調査」 

 

調 査 概 要 

（１）調査期間 

平成２５年２月１日～平成２５年２月２０日 

 

（２）調査対象 

市内２高校（北海道根室高等学校・北海道根室西高等学校）の保護者。 

【回答数】 

１学年 ２学年 無回答 

88 名（258 名） 51 名（255 名） 22 名 

※（   ）内は生徒数。 

 

（３）調査票の名称と調査項目 

「進学・就職に関するアンケート調査」（別途、調査票を参照願います） 

 

（４）調査方法 

各学校を通じて配布・回収。 

 

（５）分析・整理 

根室市役所総合政策部総合政策室 

 

（６）アンケート作成・調査協力 

国立大学法人 北海道教育大学釧路校 講師 川前 あゆみ 氏 
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保護者用 

「進学・就職に関するアンケート調査」調査票 

■以下の質問のなかで、該当する項目に☑を記入してください。 

３．お子様の学年と性別 □１年生（□男 □女） □２年生（□男 □女） 

 

２．保護者の出身地 

父⇒□根室市 □根室管内 □道内 □道外（       ） 

母⇒□根室市 □根室管内 □道内 □道外（       ） 

 

３．お子様を、高校卒業後、進学させたいですか？ 就職させたいですか？ 

□進学 □就職 □わからない 

※進学・就職させたい場合、その地域を選んでください。（１つだけ回答可） 

□根室市 □釧路市 □札幌市 □道内他都市（    ） □道外（    ） 

 

４．根室市内に専門学校があれば進学させたいと思いますか？（１つだけ回答） 

□専門学校への進学はまったく考えていない 

□希望学科があれば進学させたい 

□根室市以外の地域を考えたい 

⇒その理由は何ですか？（複数選択可） 

□人間関係・交友関係を広げさせたいから □都会に就職・進学させたいから 

□高校を卒業したら親元を離れたほうがよいから 

□その他（                             ） 

□わからない □その他（                       ） 

 

５．根室市に専門学校があるとしたら、どのようなことを学ばせたいですか？

（３つまで選択可） 

□専門学校への進学はまったく考えていない □看護師になる勉強をさせたい   

□介護福祉士になる勉強をさせたい  □歯科衛生士になる勉強をさせたい 

□栄養士になる勉強をさせたい □調理師になる勉強をさせたい 

□幼稚園教諭・保育士になる勉強をさせたい □理容や美容の勉強をさせたい 

□機械・建築に関する勉強をさせたい □会計・経理について勉強させたい 

□情報処理・パソコンについて勉強させたい □水産加工技術を勉強させたい 

□第一次産業（農林漁業）に従事するための勉強をさせたい 

□その他（具体的に記入：                       ） 
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保護者用 

６．高校卒業後、根室市で若者が職業的に充実した暮らしを送るために必要だ

と思う場所は何ですか？（複数回答可） 

□職業訓練の場所⇒「６－１」へ進んでください。 

□学び直し・基礎的学力養成の場所⇒「６－２」へ進んでください。 

□市内居住のさまざまな人々が交流する場所 

□根室市外の人々との交流の場所 □その他（             ） 

 

 ６－１．どのような職業訓練ですか？ 自由にお書きください。 

 

 

 ６－２．どのような内容ですか？ 自由にお書きください。 

 

 

７．高校卒業後の進路に関して、お子様とはどのようなことが話題になります

か？ ご自由にお書きください。 

（例）・資格取得 ・学費に関すること ・大学進学の目的と内容 

・就職先に関すること ・職業に関すること 

 

 

 

８．お子様の進学や就職に関することで、お気づきの点などがございましたら、

ご自由にお書きください。 

 

 

 

アンケートにお答えいただきありがとうございました。 

お子様を通じて、担任の先生にお渡しください。 

ご回答期限は、２月１３日（水）です。 
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注目すべきポイント 

 

１．市内に希望学科を有する専門学校があれば進学させたいと思う割合は、58.4％であっ

た。希望する学科（学ばせたいこと）は、「看護」「情報処理」「幼稚園・保育」などである。

一方、専門学校への進学をまったく考えていない保護者の割合は、23.6％。 

⇒「５．根室市に専門学校があるとしたら、どのようなことを学ばせたいですか？」 

（２６ページ参照） 

 

２．高校卒業後の進路で子どもと話題になることは、「資格取得」「就職先」「学費」に集中

した。 

⇒「７．高校卒業後の進路に関して、お子様とはどのようなことが話題になりますか？」 

（２８～３２ページ参照） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 24 - 

 

１．お子様の学年と性別 

 

２．保護者の出身地（左は「父」、右は「母」） 

選択項目 人数 構成比 

根室市 122 75.8% 

根室管内 3 1.9% 

道内 6 3.7% 

道外 3 1.9% 

無回答 27 16.8% 

合計 161 100.0% 

３．お子様を、高校卒業後、進学させたいですか？

就職させたいですか？ 

選択項目 人数 構成比 

進学 83 51.6% 

就職 53 32.9% 

わからない 21 13.0% 

無回答 4 2.5% 

合計 161 100.0% 

※進学・就職させたい場合、その地域を選んでください。（１つだけ回答可） 

選択項目 人数 構成比 

根室市 52 32.3% 

釧路市 20 12.4% 

札幌市 43 26.7% 

道内他都市 16 9.9% 

道外 9 5.6% 

無回答 21 13.0% 

合計 161 100.0% 

≪コメント≫ 

進学・就職の割合は、生徒の進路選択意向とほぼ同率となった（１４ページ「６．現時点で考

えている高校卒業後の進路は次のどれですか？」参照）。進学・就職させたい地域も、生徒の回

答と割合は乖離しておらず、親子間で意識の相違はそこまで大きくないのではないだろうか。 

 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

男 67 41.6% 41 46.6% 19 37.3% 7 31.8%
女 87 54.0% 46 52.3% 32 62.7% 9 40.9%
無回答 7 4.3% 1 1.1% 0 0.0% 6 27.3%
総計 161 100.0% 88 100.0% 51 100.0% 22 100.0%

合計 161 100.0% 88 100.0% 51 100.0% 22 100.0%

無回答
選択項目

１年生 2年生総計

選択項目 人数 構成比 

根室市 129 80.1% 

根室管内 4 2.5% 

道内 16 9.9% 

道外 7 4.3% 

無回答 5 3.1% 

合計 161 100.0% 
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４．根室市内に専門学校があれば進学させたいと思いますか？（１つだけ回答可） 

選択項目 人数 
構成

比 

専門学校への進学はまったく考えていない 38 23.6% 

希望学科があれば進学させたい 94 58.4% 

根室市以外の地域を考えたい 13 8.1% 

わからない 10 6.2% 

その他 1 0.6% 

無回答 5 3.1% 

合計 161 100.0% 

※その他自由記述回答 「できれば親元から通えるところ。生活費等でお金がかかるから」 

 

【「根室市以外の地域を考えたい」を選択した場合】その理由は何ですか？（複数回答可） 

選択項目 人数 構成比 

人間関係・交友関係を広げさせたいから 8 44.4% 

都会に就職・進学させたいから 4 22.2% 

高校を卒業したら親元を離れたほうがよいから 4 22.2% 

その他 2 11.1% 

無回答 0 0.0% 

合計 18 100.0% 

※その他自由記述回答 

1 地元での就職が見込めないから。 

2 この先期待できない。就職、医療、娯楽。交通も不便。 

3 専門性を学んでも、それを活かせる職場がない。 

 

≪コメント≫ 

根室市内に専門学校があれば、多くの保護者が「希望学科があれば進学させたい」と回答した。

一方、本アンケートでは少数となったが、「根室市以外の地域を考えたい」と回答した保護者も

いた。その主な理由は、「人間関係・交友関係を広げさせたいから」となっている。 
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５．根室市に専門学校があるとしたら、どのようなことを学ばせたいですか？（３つまで

選択可） 

選択項目 人数 構成比 

専門学校への進学はまったく考えていない 29 9.6% 

看護師になる勉強をさせたい 43 14.2% 

介護福祉士になる勉強をさせたい 28 9.3% 

歯科衛生士になる勉強をさせたい 8 2.6% 

栄養士になる勉強をさせたい 16 5.3% 

調理師になる勉強をさせたい 10 3.3% 

幼稚園教諭・保育士になる勉強をさせたい 25 8.3% 

理容や美容の勉強をさせたい 22 7.3% 

機械・建築に関する勉強をさせたい 17 5.6% 

会計・経理について勉強させたい 22 7.3% 

情報処理・パソコンについて勉強させたい 40 13.2% 

水産加工技術を勉強させたい 4 1.3% 

第一次産業（農林漁業）に従事するための勉強をさせたい 10 3.3% 

その他 18 6.0% 

無回答 10 3.3% 

合計 302 100.0% 

※その他自由記述回答 

1 本人の意思に任せたい。 

2 理学療法士、視能訓練士。 

3 市内に専門学校があっても、行かせないと思う。人として、ほかのまちでいろいろなこ

とを吸収してもらいたい。 

4 調剤のアシスタント。 

5 市内に専門学校ができたとしても、ただの遊び場と化してしまいそう。 

 

≪コメント≫ 

医療・介護・福祉系統（看護師・介護福祉士・歯科衛生士・保育士）で 34.4％となった。一方、

根室市の基幹産業である第一次産業系統（「水産加工技術を勉強させたい」「第一次産業（農林

漁業）に従事するための勉強をさせたい」）は、併せて 4.6％であり、少数派となった。 
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６．高校卒業後、根室市で若者が職業的に充実した暮らしを送るために必要だと思う場所

は何ですか？（複数回答可） 

選択項目 人数 構成比 

職業訓練の場 26 13.5% 

学び直し・基礎的学力養成の場所 9 4.7% 

市内居住のさまざまな人々が交流する場所 63 32.8% 

根室市外の人々との交流の場所 34 17.7% 

その他 15 7.8% 

無回答 45 23.4% 

合計 192 100.0% 

※その他自由記述回答 

1 イベントやスポーツなどストレス解消になるような企画や施設。 

2 今の子どもたちは、大人になるのが遅いので、雇用者が指導力や子どもの気持ちを理解

できる勉強の場。 

 

≪コメント≫  

「市内居住のさまざまな人々が交流する場所」「根室市外の人々との交流の場所」の２項目

併せて 50.5％となった。多様な人々とのコミュニケーションを渇望する声が多い。 
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７．高校卒業後の進路に関して、お子様とはどのようなことが話題になりますか？ ご自

由にお書きください。 

1 安定した職業についてほしいなど、色々。 

2 資格取得。 

3 進学することについて、学費や資格取得、その後の就職先について先々を見て学校

選択をする様、話してしまう。子供にも夢や希望があり、それについても話をする

が、どうしても現実的なことを言ってしまうため口論になることも度々。でも、本

当に自分の夢があるのなら障害に負けずに意思を貫き頑張ってほしい。強い気持ち

であること、そのことに努力している姿勢をみせてほしい。 

4 美容関係の話題が出る。 

5 資格取得。成績。 

6 進学も就職も考えているが、成績や学費などのことも考えている。できることなら

自由に進路選択をさせてあげたい。 

7 将来どんな分野の職業に就きたいか。 

8 資格取得。 

9 就職先のこと。 

10 子供は安易に卒業したら働くと言っています。もう少し先のことなど考えてほしい

です。夢、やりたいこと、あきらめてほしくないです。 

11 職業に関すること。 

12 就職先に関すること。 

13 どんな所に就職したいかなど。 

14 資格取得、学費に関することなど。 

15 就職先に関すること。 

16 学費に関すること。就職先に関すること。 

17 資格を取得し、生かし長く働けることを考えてほしいことは伝えている。 

18 資格取得。 

19 大学進学の目的と資格取得についてなど。 

20 就職に有利な大学に入る。 

21 何のために進学を目指すのか、大学へ行ったら社会人になるにあたって、どんな経

験が大切だと思うか（学生時代に大切な経験について） 

22 進学するにしても就職するにしても基礎知識が大切。専門学校は入ってからの本人

の努力がないと資格を取れずに卒業になってしまうので大変だと思う。 

23 一人で生きていけるような職業、資格を取得し、働いてほしい。そのためにはお金

もかかるので、今は学習することが大事だということを話している。 

24 資格取得、学費に関すること。 
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25 将来自分のやりたいことが何なのか、それで生活していくことができるのか、資格

取得も学費に関することも、現実的なことが話題になる。 

26 資格取得がどう就職につながるか。また、学費について。 

27 道東に自分の行きたい学校がないので、どうしても地方へ出ることになるのですが、

その生活全般が心配。金銭面もですが、どうしても離れているところにしか学校が

ないというのは本当に残念です。 

28 就職することは大変なので、勉強をしっかりするように話している。 

29 専門学校卒業後の就職先。 

30 就職先について。 

31 資格を取ること。就職のこと。 

32 学費に関すること。 

33 将来を考えて進路を決めてほしいですが、まだ何も考えていない。 

34 夢と経済的なこと、目標がわからなくなってしまう。 

35 資格取得、学費に関すること。 

36 より早く資格を取る方法や長く続けていけるのかなど。 

37 職業に関すること。 

38 就職について。 

39 アルバイトをしながら勉強と両立。一人暮らし。 

40 奨学金制度など、学費支払のことについて知りたい。 

41 職業についてや資格取得について。一人暮らしをすることについてなど。 

42 何をしたいのか、まだ決まっていない。 

43 資格取得。人との接し方。自立に向けての心得。 

44 進学後の就職先について話すことがあります。 

45 就職試験をいくつ受けるか、どこを受けるか。 

46 資格取得、学費など。 

47 寮のある専門学校のこと。 

48 資格取得、学費や仕送り、住環境、就職率や就職先。ほかの資格取得。 

49 大学進学、学費について。大学後の就職について。 

50 学費に関すること、就職のこと。大学進学の目的と内容。 

51 大学進学。 

52 大学進学（志望校、学部など） 

53 どこへ行っても働けるような資格取得。自分の力で生きていけるような仕事を持つ

ことがこれからの時代大事かなと。 

54 根室はすべてにおいてスタート地点からいろいろ不利だと思います。ですが、自分

の努力で頑張ってほしいです。 
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55 資格取得、学費に関すること。大学進学の目的と内容。 

56 大学進学の目的と内容。 

57 資格取得や職業に関することなど。 

58 職業に関すること。 

59 学費に関することと、就職先。 

60 大学進学の目的と内容。 

61 資格取得、学費。 

62 資格取得。 

63 資格取得。今はまだ具体的に話していない。 

64 職業について。 

65 まだ迷っているところがあり、本人に合うものと、好きなものが合うとは思わない

こともありますが、なりたいことに向かって努力してみることが大事と考えます。

学費、生活面での不安もありますが、努力して掴み取ることの大切さを学んでほし

い。 

66 資格取得。 

67 特に話をしない。 

68 資格取得、就職。 

69 一人暮らしについて。 

70 今のところ、まだ進路に関してくわしく話をしていない。 

71 資格取得、どのような職に就きたいか。向いている職業など。 

72 資格取得。 

73 今は市内に就職ができるのかという話が多いです。 

74 就職先、職業について。 

75 就職先のこと。 

76 思うような就職先があるかどうか。 

77 資格取得（どんなものを取得すればよいか）就職先があるのか。 

78 就職先に関すること。 

79 資格取得。 

80 本人希望の就職先があるかどうか。 

81 職業に関すること。 

82 大学進学後の就職。 

83 就職も次の視野に入れた進学先。 

84 進学の目的、就職先など。 

85 将来の職業について。 

86 専門学校でやりたいことを学ぶ。 
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87 大学進学の目的。 

88 進学するからには、その関係のところに就職できる内容の学校への進学を選んでほ

しい。進学するにはお金がかかるのだから、目的をきちんと持ってほしい。お金を

無駄にしないよう、きちんと考えてほしい。 

89 学費について。 

90 目指す分野。 

91 就職や職業に関すること。 

92 資格取得、大学進学もしくは専門学校へ進んでからのその先のこと。 

93 大学進学の目的と内容。 

94 大学進学の目的と内容。 

95 どの職につくか考え、自分の能力、学費を考え、今何を頑張ればよいのかなど。 

96 希望する就職先があるかどうか。 

97 将来自分にあった仕事につく方法。大学進学、資格取得、どういう人生を送ってい

きたいかなどです。 

98 手に職は強い。（職業にもよりますが） 

99 職業に関すること。 

100 大学は国立のみで、浪人できないこと。 

101 職業に関することや、学費についてなど。 

102 大学進学への具体的な学校選びなど。 

103 金銭面、進学する場合、目的は何か、どうなりたいか。 

104 卒業生の進学先。 

105 社会人になってからの自分で生きてく為の本当の力を身につける。 

106 本人はまだ思案中なのか、会話にならない。親としては学費のこと、将来の就職の

こと、一方的に話しています。現実を把握してほしい。 

107 希望する職種に求人があるのか。ない場合、どう進路をかえるのか。 

108 目的もないのに進学はさせられないこと。進学するのなら資格をとれるような学校

へ。 

109 就職先に関すること。 

110 就職に関すること。 

111 資格取得と進学に対しての学費など。 

112 資格取得、就職、学費。 

113 まだ具体的に話していない。 

114 大学進学の内容。 

115 進路はまだ決まっていないので、深くは話をしていない。 

116 資格。 
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117 資格取得。 

118 就職先に関すること。給料に関すること。 

119 就職先について。 

120 まだ進学か就職か、本人の気持ちが決まっていないのでどうしたらいいのか、など。 

 

≪コメント≫ 

「資格取得」「学費」「大学進学の目的と内容」「就職先」等に回答が集中した。生徒は、「興味

の持てる仕事がない」「将来、何をしたいかわからない」など、職業選択に関する悩みを抱え

ている一方、保護者は世情を反映した現実的な回答が多くを占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 33 - 

 

８．お子様の進学や就職に関することで、お気づきの点などがございましたら、ご自由に

お書きください。 

1 お互いに思い悩んでいる時期です。しかし、その話題を避けて通ることができないので、

しっかり考える、考えられる時間があるこの時期に思いきり悩み、自分の進路を決めて

ほしいと思います。また、先生からのアドバイスもあると嬉しい限りです。 

2 美容関係の話題が出る。 

3 進学も就職も考えているが、成績や学費などのことも考えている。できることなら、自

由に進路選択させてあげたい。 

4 将来どんな分野の職業に就きたいか。 

5 進路指導の先生にもっと力になってほしい。 

6 子どもは安易に卒業したら働くと言っています。もう少し、先のことなどを考えてほし

いです。夢、やりたいこと、諦めてほしくないです。 

7 あまりにも根室に就職先が少なすぎる。若い人たちが外に出てしまうのはもったいない

と思います。根室に残りたい人たちもたくさんいると思うのですが。 

8 なりたいと思う職業があれば目標は決まるが、目標が定まらなければ、方向性が見えな

いので、早くなりたい自分を見つけてほしいと思う。 

9 進学するにしても就職するにしても基礎知識が大切。専門学校は入ってからの本人の努

力がないと資格を取れずに卒業になってしまうので、大変だと思う。 

10 自分のやりたいことがはっきりしている子は、それに向かっていけば良いが、まだ決ま

らない子にとって、どういう仕事があるのか。もっと子どもが考えやすい、相談しやす

い、そういう場所の充実をお願いします。 

11 卒業後、根室で就職することは良いことだけど、何も考えず安易に就職してもいいもの

か将来を考えると不安。新卒の内定率を上げるだけでいいのでしょうか。 

12 根室はすべてにおいてスタート時点からいろいろ不利だと思います。ですが、自分の努

力で頑張ってほしい。 

13 本人の意思が決まるまで見守ります。残り２年間で決めてくれると助かります。 

14 最終的に決めるのは子ども自身なので、自分がやりたい仕事に就けることが一番望まし

いと思います。続くかどうかはわからないので、そのためにはメンタルがもう少し強く

なるといいかなと思います。 

15 就職先が見つからない。卒業後、働く場所があるのか少々心配です。 

16 早い時期に目的を持って行動すること。高校に入ったら勉強できなくなった。なぜです

か。 

17 進学も就職も学力がなければできません。根室の教育界全体で学力向上に取り組んでも

らいたい。 

18 早いうちから進路を決定し、それに向けて勉強をさせなくてはならない。途中でやりた

いことが変わっても、そこからの修正や勉強が大変。 
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19 進学も就職ももう少しいろいろ選択肢が地元にあるといいですね。 

20 自立していけるよう、力の付く道を見つけてほしい。 

21 子どもの意志がはっきりしないとわからないことだらけです。 

22 根室市全体で子どもたちの学力向上のこと、就職のことを考えるべきである。 

23 本人が希望して就職するのであれば良いが、もし、目的を持って進学したいのであれば

応援したい。 

24 進学をするなら、学費や生活費が心配です。就職するにしても、できれば根室でしてほ

しいと思っているので、就職先があるのか気になります。本人の気持ちがまだ決まって

いないので、これからいろいろ話し合えたらと思っています。 
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第 ２ 部 

 

専 門 学 校 経 営 調 査 
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第１章 「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」 

 

調 査 概 要 

 

（１）調査期間 

平成２５年２月７日～平成２５年２月２５日 

 

（２）調査対象 

北海道内で専門学校を展開する学校法人。全６５法人。 

※個人経営・休校・独立行政法人は除外。 

【回答数】２６校 

 

（３）調査票の名称と調査項目 

「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」（別途、調査票を参照願います） 

 

（４）調査方法 

郵送にて、学校法人理事長宛で送付し、返信用封筒にて回収。 

 

（５）整理・分析 

根室市総合政策部総合政策室 
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「今後の専門学校経営に関するアンケート調査」調査票 

■以下の質問のなかで、該当する項目に☑を記入してください。 

１．現在の規模（学校数（専門学校のみ））をお答えください。  

□１校 □２校 □３校以上 

 

２．今後専門学校を新設する予定（今後５年以内程度）はありますか？ 

□は い（サテライト校含む） 

⇒「２－１」「２－２」「２－３」にお進みください。 

□いいえ ⇒「２－４」にお進みください。 

２－１．【「はい」とお答えの法人様向け】どのような分野ですか？ また、そ

の理由をご回答ください。 

※文部科学省「学校基本調査」による分類に準拠しています。 

□工業分野  

（情報処理・電子計算機・機械・自動車整備・通信・土木建築・電気電子など） 

□農業分野 

（農業・園芸など） 

□医療分野 

（看護・准看護・理学療法・歯科衛生・柔道整復・はり・診療放射線など） 

□衛生分野 

（製菓・製パン・美容・理容・調理・栄養など） 

□教育・社会福祉分野 

（社会福祉・介護福祉・保育士養成など） 

□商業実務分野 

（ビジネス・情報・旅行・経営・秘書・経理簿記・商業など） 

□服飾・家政分野 

（ファッション・編物手芸・料理・和洋裁・家庭・家政など） 

□文化・教養分野 

（音楽・美術・デザイン・外国語・動物・スポーツなど） 

【選択した理由】 

 

 

２－２．【「はい」とお答えの法人様向け】開校する地域はどこですか？ 

□道央圏 □道南圏 □道北圏 □道東圏 □道外（       ） 
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 ２－３．【「はい」とお答えの法人様向け】開校形態はどのようなものですか？ 

 □新築で開校 □既存施設を活用し、開校 

 □空きビルの一室などにサテライト校として開校 

 □その他（                           ） 

 

２－４．【「いいえ」とお答えの法人様向け】その理由は何ですか？ 下記より

選択してください。（複数選択可） 

□少子化が進行し、学生集めが難しいから 

□財務基盤が弱く、投資が難しいから 

□認可等が厳しくなる傾向があり、迅速に意思決定できないから 

□国・道・市町村からの補助金額が減少しているから 

□当面は学科変更等を行うなどして、経営の安定を図る方針だから 

□その他（分野を広げる予定なし） 

 

３．今後、貴法人の経営状態は良くなると思いますか？ 

□大幅に良くなると思う □少しは良くなると思う 

□変わらないと思う   □悪くなると思う 

【理由】 

 

 

 

４．立地市町村から受けている（受けていた）財政的支援はありますか？（複

数回答可） 

□土地・設備等の無償譲渡もしくは無償貸付 

□土地・設備等の有利譲渡もしくは有利貸付 

□経常費等に係る補助 

□固定資産税の減免措置 

□建設費の補助 

□特になし 

□その他（                           ） 

 

５．学科によって異なるとは思いますが、新規開校に最低限必要な学生数と人

口規模はどの程度であると考えますか？ 貴法人でお持ちの基準等ございまし

たら、お答えください。 

≪学生数≫ （      ）名≪人口規模≫（      ）人 
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６．根室市で開校を検討する場合、重要視することは何ですか？ 「第１位～

第３位」までお答えください。また、その理由や具体的数字をできる限りお書

きください。 

※回答しにくい設問で恐縮ですが、開校を検討しないあるいは開校するつもり

がない場合でもご回答願います。 

①住民の理解・協力 ②市内企業等の理解・協力 ③地域の学力 

④国・道の財政的支援 ⑤市町村の財政的支援 

⑥市町村のまちづくり施策（産官学協同など）  

⑦土地・設備等の貸与・譲渡等料金 ⑧自然環境 ⑨市民所得 

⑩教員等の人員確保 ⑪将来人口推計 ⑫その他 

【第１位】    （番号）    

（理由や具体的数字） 

 

【第２位】    （番号）    

（理由や具体的数字） 

 

【第３位】    （番号）     

（理由や具体的数字） 

 

 

７．最後の質問です。貴法人は、根室市で事業を展開したいと思いますか？  

□は い⇒それはどのような形態ですか？（複数回答可） 

□新築で開校 

□既存施設を活用し、開校 

□空きビルの一室などを借り上げて、サテライト校として開校 

□自校講師を定期的に派遣し、セミナー等を開催 

□自治体・ＮＰＯ法人・市内企業等と業務提携し、開校 

□その他※自由にお書きください。 

 

 

□いいえ 

【理由】 
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８．最後に、本アンケートについてお気づきの点等がございましたら、ご記入

願います。 

 

※下記に住所等お書きください。 

住  所 〒   －     

 

 

法人名  

 

ご担当者 

氏名 

 

Tel  

Fax  

E-mail  

※住所等をお書きいただいた法人様で、このアンケートの内容に関して、個別

に電話などでお伺いすることがあります。よろしいですか？ 

□はい □いいえ 

アンケートにお答えいただきありがとうございました！ 

同封の返信用封筒で平成２５年２月２５日（月）までに返送してください！ 

 

差支えなければ、財務諸表（資金収支計算書・消費収支計算書・貸借対照表）

を添付して、返送いただけますと幸甚です。 
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※設問１～３の回答結果は非公開です。ご了承ください。 

 

３．今後、貴法人の経営状態は良くなると思いますか？ 

選択項目 人数 構成比 

大幅に良くなると思う 2 7.7% 

少しは良くなると思う 5 19.2% 

変わらないと思う 10 38.5% 

悪くなると思う 8 30.8% 

無回答 1 3.8% 

合計 26 100.0% 

 

※設問４～５の回答結果は非公開です。ご了承ください。 

 

６．根室市で開校を検討する場合、重要視することは何ですか？ 「第１位～第３位」ま

でお答えください。また、その理由や具体的数字をできる限りお書きください。 

 

【第１位～第３位合計】 

選択項目 人数 構成比 

住民の理解・協力 2 2.56% 

市内企業等の理解・協力 3 3.85% 

地域の学力 1 1.28% 

国・道の財政的支援 10 12.82% 

市町村の財政的支援 12 15.38% 

市町村のまちづくり施策（産官学協同など） 5 6.41% 

土地・設備等の貸与・譲渡等料金 8 10.26% 

自然環境 0 0.00% 

市民所得 2 2.56% 

教員等の人員確保 11 14.10% 

将来人口推計 7 8.97% 

その他 4 5.13% 

無回答 13 16.67% 

合計 78 100.00% 
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順位別は以下の通りである。 

【第１位】 

選択項目 人数 構成比 

住民の理解・協力 2 7.7% 

市内企業等の理解・協力 0 0.0% 

地域の学力 0 0.0% 

国・道の財政的支援 3 11.5% 

市町村の財政的支援 4 15.4% 

市町村のまちづくり施策（産官学協同など） 3 11.5% 

土地・設備等の貸与・譲渡等料金 2 7.7% 

自然環境 0 0.0% 

市民所得 0 0.0% 

教員等の人員確保 2 7.7% 

将来人口推計 5 19.2% 

その他 2 7.7% 

無回答 3 11.5% 

合計 26 100.0% 

 

【第２位】 

選択項目 人数 構成比 

住民の理解・協力 0 0.0% 

市内企業等の理解・協力 1 3.8% 

地域の学力 0 0.0% 

国・道の財政的支援 5 19.2% 

市町村の財政的支援 6 23.1% 

市町村のまちづくり施策（産官学協同など） 1 3.8% 

土地・設備等の貸与・譲渡等料金 3 11.5% 

自然環境 0 0.0% 

市民所得 0 0.0% 

教員等の人員確保 3 11.5% 

将来人口推計 1 3.8% 

その他 1 3.8% 

無回答 5 19.2% 

合計 26 100.0% 
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【第３位】 

選択項目 人数 構成比 

住民の理解・協力 0 0.0% 

市内企業等の理解・協力 2 7.7% 

地域の学力 1 3.8% 

国・道の財政的支援 2 7.7% 

市町村の財政的支援 2 7.7% 

市町村のまちづくり施策（産官学協同など） 1 3.8% 

土地・設備等の貸与・譲渡等料金 3 11.5% 

自然環境 0 0.0% 

市民所得 2 7.7% 

教員等の人員確保 6 23.1% 

将来人口推計 1 3.8% 

その他 1 3.8% 

無回答 5 19.2% 

合計 26 100.0% 

 

≪コメント≫ 

根室市で開校を検討する場合、重要視することは、以下の３つであった。 

① 市町村の財政的支援 

② 教員等の人員確保 

③ 国・道の財政的支援 

企業経営には「ヒト・モノ・カネ・情報」が必要であることは論を待たない。とりわけ専門学

校では、「カネ」「ヒト」の問題がクローズアップされる形となった。 
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７．最後の質問です。貴法人は、根室市で事業を展開したいと思いますか？  

選択項目 人数 構成比 

はい 1 3.8% 

いいえ 20 76.9% 

わからない 3 11.5% 

無回答 2 7.7% 

合計 26 100.0% 

 

 

 

【「はい」または「わからない」とお答えの法人向け】それはどのような形態ですか？（複

数回答可） 

選択項目 人数 構成比 

新築で開校 0 0.0% 

既存施設を活用し、開校 1 20.0% 

空きビルなどの一室などにサテライト校として開校 1 20.0% 

自校講師を定期的に派遣し、セミナー等を開催 1 20.0% 

自治体・ＮＰＯ法人・市内企業等と業務提携し、開校 0 0.0% 

その他 2 40.0% 

合計 5 100.0% 

 

≪コメント≫ 

残念ながら、大多数の法人が「根室市で事業展開を考えていない」ことがわかった。少数回答

として、「はい」「わからない」とあるが、その理由は以下の通りである。 

「は      い」 「自校講師を定期的に派遣し、セミナー等を開催」 

「わからない」 「まったく『いいえ』とは言い切れない」 

        「詳しい情報がないので判断できない」 

        「根室市がどの分野の専門学校を求めているのかわからない」 

 

 

 

 

 

 


